
南美“巨人”——巴西

一、教学目标：

1、知识与技能：

能够通过课本，地图册简述巴西的地理位置和概况；能够列举巴西主要的地形区。

能够说出巴西的人口分布特点，并简要分析巴西人口分布不均衡的原因；了解巴西是人种的大熔炉原因。

能够理解巴西经济结构的变化，主要工业部门及其在世界上有重要地位的农产品。

能够说出巴西的首都和主要城市，了解巴西首都迁都的意义。
2、过程与方法：

初步学会利用书本、地理图册等资料、分析相关的地理信息，体验自主学习。

3、情感、态度与价值观：

通过对亚马孙河流域开发与保护的了解，激发起学生爱护大自然、保护地球环境资源的的热情。
二、教学重点、难点：

重点：巴西工农业的发展变化

难点：“地球之肺”热带雨林的保护

三、教具准备：多媒体课件

四、教学方法：多媒体辅助教学、讲述法、读图思考
五、课时安排：1课时

六、教学过程

引入新课：

展示里约热内卢的耶稣像图片，引入课题：南美“巨人”—巴西。

新课讲授：

一、巴西概况：

出示“世界地图”、“区域地图”：

运用所学的知识，描述巴西的地理位置。（学生回答）

出示“巴西地形和纬度位置图”：

提问：巴西主要有哪些地形区？分别指出它们的位置。最长的河流是？
讲授：巴西境内有世界上面积最大的高原—巴西高原，占全国领土的一半以上；亚马孙平原地形坦荡，海拔在200米以下，巴西境内1/3为亚马孙平原。

亚马孙河——世界流量最大、流域面积最广的河流（世界第一大河）

二、巴西的人口分布和特点：

巴西不仅地方大，人口也不少，请同学们看这张世界超过一亿的国家人口柱状图，首先请你在图中找到巴西，在人口超过一亿的国家中南美洲的国家还有几个？

（学生回答：只有巴西一个国家）

结论：所以巴西也是南美洲人口最多的国家。

读“巴西人口和城市分布”图，根据颜色的变化，判断巴西人口的分布特点。

（学生讨论回答，提示：根据图例，颜色来分析）。

从图中，我们总结出巴西人口分布主要集中在东南沿海地区。那么为什么东南沿海人口和城市要比西北内陆密集呢？（学生讨论回答）

过渡：如果你去巴西的东南沿海城市旅游，你会看到许多各色人种的行人穿行街头，好像有很多的外国旅客，其实，他们可能都是巴西人。（出示图表数据、图片）

讲授：巴西被誉为人种大熔炉。巴西的原住民为黄色人种的印第安人，随着西方殖民者的到来，白色人种的欧洲人大量涌入。同时，大批黑人被贩运来当奴隶。不同人种长期互相通婚，又形成了一系列混血种人。

在长期的历史演进当中，巴西各人种之间的情趣和行为方式已有机的融合在一起，形成了独具特色巴西文化。（桑巴舞、狂欢节、足球）

过渡：巴西在面积、人口方面都无愧于“南美巨人”的称号，那在经济方面它的表现如何呢？（出示图表）

(学生回答:单一出口咖啡的单一的经济大国，它号称是“咖啡王国”)
三、“咖啡王国”的变化
出示：“巴西经济构成的变化”比较图

结论：巴西经济发展迅速，工业在经济中的比重现已超过农业。

展示：“巴西的工农业分布”图

1、说出巴西主要种植了哪些农作物？主要分布在哪里? 有哪些作物产量居世界前列?
2、巴西的主要工业有哪些？
3、巴西工业多集中分布在哪些地区？为什么？

引导探究：巴西的能源矿产如优质煤、石油等都不多。想一想巴西该怎样解决能源不足的问题?（读书本P81“阅读”回答）

提问：巴西的人口、工农业都集中在东南沿海势必会产生哪些问题？（学生讨论回答）

追问：为此巴西采取了什么措施？（迁都）

总结：巴西经济发展重心偏于东南沿海，不利于广大内地的开发建设，1956年巴西政府为了表达开发中西部的决心，毅然决定迁都巴西利亚。
过度：相对东部来说，西北部的巴西经济确实更为落后。究其原因，是由于巴西西北部是一大片的热带雨林，这阻碍了巴西西北地区的经济发展。

巴西北部亚马孙河流域覆盖着地球上面积最大的热带原始森林。这片原始森林不仅有着丰富的动植物资源，而且对调节全球气候，维持生态平衡起着十分重要的作用。因此被称为“地球之肺”。不幸的是这片雨林因为经济的开发，正在遭受大规模的破坏。

四、“地球之肺”的忧患
展示资料，我们看到了这片雨林正在遭受着哪些破坏？
这种开发森林的方式会带来怎样的后果？（学生回答）
教师：地球上维持人类生存的氧气大量减少、温室效应将加剧、水土流失加剧、动植物灭绝等。

提问：为此我们该做些什么？学生回答：禁止砍伐、多植树等

总之，全世界的人都在关注巴西热带雨林的前景。我们也期待这片“地球之肺”能够重现生机。但愿我们的子孙后代看到真实的、活生生的亚马孙森林，而不是无生命的摄像与图片。

课堂总结：
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课后作业布置

评课：
平萍：

    胡旺捷老师执教的《南美“巨人”——巴西》一课，教学目标明确、切合实际，教学环节设计合理、环环相扣。能将图、文、像等各种表现形式有机结合、辅助教学，有效的完成了教学目标。

教学过程中，教师大胆的对教材进行整合，联系实际，对重点知识和技能的掌握主要通过情境的创设，以及当堂训练的教学模式进行巩固和强化。

不足地方，课堂互动形式较为单一，课堂气氛不够活跃，教师应尽可能的创设机会和时间给学生，以激发学生学习兴趣，形成主动学习的态度。

邵琳：

胡旺捷老师的这节地理课设计合理，丰富多彩。导入使用典型景点照片直观性强，调动学生兴趣。课程中相当选取大量地图，图表等资料，提高学生对知识及方法的掌握。最后还能通过对亚马孙河流域的开发保护知识的讲解，向学生充分渗透爱护大自然，保护地球资源的正确价值观。

李英：

    .思路清晰，教材解读到位。根据课标，结合认识城市的方法，确定了教学目标和教学方法。首先学习巴西的位置以及巴西利亚的自然条件，然后学习巴西利亚的城市特色，从布局 ，功能，规划，管理，建筑特色等几方面，进行介绍，最后一个环节感悟升华得出巴西利亚是城市规划的典范，点出了主题。注重细节，贴近学生实际。注重方法，善于引导学生。老师落实得很到位。

