《声》单元实践类作业的布置、实施与交流评价

奉贤区弘文学校 张婵燕
一、教学任务分析

《声》在初中物理学中是相对的独立的一个单元，虽然知识要求不是很高，但由于声音是人类认识客观世界的信息来源之一，与日常生活生产有着密切的联系。因此，学习并巩固《声》知识有着重要的意义。

本节课内容的开展，是建立在《声》单元学习的基础之上，包含声音的产生和传播、声音的特征两大部分内容。课题组设计相关的实践类作业，学生以小组为单位选择心仪的作业项目，集思广益讨论合理的实践方案，发扬各学生优势分工合作；在实践过程中进行自评，在交流环节完成互评和教师点评，形成二次反思并做进一步的整改和完善，以此形成完整的声学知识链，提高学生动手解决问题的能力。

本设计的教学要求学生主动参与，小组合作，在实践过程中实时自评，在交流过程中通过互评和教师点评对作业进行整改和完善。
教学目标

1.通过实践类作业，巩固声学知识，形成完整的声学知识链；

2.通过实践类作业，将理论知识与实际有机结合，提高学生动手实践能力和解决问题能力；
3.通过体验探究问题的各环节，感悟物理学科的严谨；
4.通过交流评价及自评、互评和教师点评等环节，提高学生的反思能力和质疑能力；
5.通过小组合作，取长补短，提高学生的团队协作能力。
教学重难点
重点：各小组实践类作业的交流与评价。
难点：各小组通过交流与评价，进行二次反思并改进。
四、教学资源

1.《声》单元实践类作业

2.各小组实验报告单

3.各小组交流PPT或视频
4.教师点评
五、教学设计思路
本设计的内容包括三个方面：一是实践类单元作业的设计与布置；二是实践类单元作业的实施与开展；三是实践类单元作业的交流与评价。

本设计的基本思路是：以教材单元为基础，以实践类单元作业为载体，让学生以小组为单位选择心仪的作业项目，集思广益讨论合理的实践方案，发扬各学生优势分工合作；在实践过程中进行自评，在交流环节完成互评和教师点评，形成二次反思并做进一步的整改和完善，以此形成完整的声学知识链，提高学生动手解决问题的能力。

本设计要突出的重点是：各小组实践类作业的交流与评价。方法是：各小组选择一位及以上的同学作为代表进行交流，交流者需对整个作业过程有充分的了解，交流时如有完整的实验报告，或有实践过程的自我反思，或有精彩的PPT或小视频或实物作品等加持，则可另外加分；交流者介绍完本小组的研究过程及成效之后，需等待其他小组同学提问质疑，在相互探讨中思考对本小组作业的整改完善方案，再由同学评分，最后由教师点评。
本设计要突破的难点是：各小组通过交流与评价，进行二次反思并改进。方法是：通过其他小组同学质疑与教师点评，组内成员反思并对本组实验方案及实践过程等进行改进，并进行二次交流。

本设计通过学生主动参与，小组合作，自主实践，激发学习物理的兴趣和强烈的求知欲望，在实践过程中完成知识的构建和巩固，提高动手动脑综合解决问题的能力。
本设计是一项长时作业，一般从布置到交流直至最后改进，需要2~3周时间。

六、教学流程

1.教学流程图



2、流程图说明
环节Ⅰ 作业设计
课题组根据本单元知识，结合学生兴趣及当下热点，设计合理有效的实践类单元作业。
环节Ⅱ  作业布置
通过教师指导，学生以小组为单位，选择合适的作业项目，商讨实践方案，明确分工。

环节Ⅲ  作业实施
各小组协调合作，发挥不同学生所长，完成实践作业，过程中需根据评价量表进行过程性自评及反思。

环节Ⅳ  作业交流
各小组选择代表交流，交流者需有完整的实验报告，或自我反思，或PPT，或小视频，或实物作品等加持；
环节Ⅴ  作业评价
除了过程性自评，本作业还设计了小组他评和教师点评，交流完需等待其他小组同学提问质疑，然后各小组同学评分，最后由教师点评。
环节Ⅵ  作业完善
通过其他小组同学质疑与教师点评，组内成员反思并对本组实验方案及实践过程等进行改进，并进行二次交流。

七、具体过程

【课前】
作业设计

课题组根据本单元知识，结合学生兴趣及当下热点，设计合理有效的实践类单元作业。

本单元的实践作业有：A.查阅“口哨发声原理” (PPT介绍)+歌曲表演

B.查阅资料“超声波和次声波”（PPT介绍）

C.测量不同地点不同时间段响度（提供分贝仪）

D.查阅“某乐器发声原理” (PPT介绍)+歌曲表演

E.趣配音

F.声学小制作

（二）作业布置
2. 教师对实践类作业进行引导，包括每一个作业侧重的知识主题、完成作业需达到的要求、实验报告需要注意的地方等。

3. 学生以小组为单位，根据自己的兴趣及特长，选择心仪的作业，小组协商实践方案，并由组长安排统筹安排，明确各人分工情况。
（三）作业实施
4. 学生利用课余时间，分工合作完成作业，但组员对作业都要有整体的了解，完成过程中需根据“评价量表”进行过程性自评。

5. 作业完成时间：2周左右。

【课中】

引入

教师介绍本单元实践类作业的设计意图，及各小组选题情况。

教师介绍交流规则及评分标准。

交流

各小组代表交流。

其他小组同学提问质疑。
（三）评价
全班同学组成临时评分小组进行评分。
教师点评。
小结

教师小结。
作业布置
各小组反思完善实践方案。
【课后】
通过其他小组同学质疑与教师点评，组内成员反思并对本组实验方案及实践过程等进行改进，并进行二次交流。

【教学反思】

本单元的实践类作业从布置到实施，再到交流评价，总体完成情况良好，学生积极性较高，在一定程度上达到了对学生兴趣和能力的培养。有不足之处反思如下：

对学情分析不够。两个班级的学生都没有选择作业A：查阅“口哨发声原理” (PPT介绍)+歌曲表演，原因是组内成员几乎都不会吹口哨。本题的目的在于巩固声音产生的条件及音调与发声体结构的关系，但由于对学生了解不够，导致本题无小组能胜任。

作业C.测量不同地点不同时间段响度（提供分贝仪），实验报告上的表格设计不是很理想，下次需改进，应多设计几个表格，或者不限定两个表格。这样学生可以根据控制变量法，测相同地点不同时间、及相同时间不同地点的分贝数。
本单元实践类作业在动手能力上能达到一定的教学目标，对课内知识也有一定的巩固，但在知识的拓展方面稍有欠缺。
学生交流评价之后，还要给学生时间对本组作业进行反思整改和完善，并提供平台进行二次交流。
评  课

徐聪：

物理学是一门严谨的实验学科，这决定了物理教学不能只局限于教科书与课堂教学，而应在适当的多种教学形式下，辅之以必要的课外实践活动，这样才能有效提高学生的物理素质。
张婵燕老师的这节课就做到了关注学生科学素养的培养、学科知识的积累，以及学生的身心健康发展和思维能力、创新能力的培养。

    在“声”这一单元的课内教学完成后，张老师别出心裁地设计了有关声音的几个主题式作业，包括：查阅资料“超声波和次声波”；测量不同地点不同时间段响度；查阅“某乐器发声原理”；趣配音；声学小制作；等。可以看出这些主题是作业是经过了精心考虑和设计的，既有动脑，又含动手；既有实践，又能体验。让学生在实践中感受到所学物理知识的作用，从而加深了学生对所学知识的理解，还能产生求知欲望和满足感。再者，通过这样的活动，也培养了学生科学严谨的学术态度，锻炼他们的思维能力及解决问题的能力。
    本节课的另一大亮点在于，每一个小组在展示了自己的成果之后，小组之间有提问和互评的环节。“提问”是为了让其它小组能对展示的这个组进行更深入的了解，而在实际上课时，其它小组的问题有些很刁钻古怪，也是锻炼了展示小组的临场应变能力和对知识的深入反思。而小组之间的“互评表”不仅能够使学生更加全面的认识自己、认识他人，还能促进学生之间的交流与合作。这些举措都能让学生参与到学习中，是亲自实践和体验学习的一个过程。通过提问和互评，在思考、判断对方对错的过程中，也是学生对所学知识进行巩固的一个过程，能够使学生对所学知识掌握得更加牢固。

    对本节课提出的建议：建议每一次的课题分类不用太多，但是每一个课题在一次交流之后，经过提问和互评，可以再次进行改进。使一个课题在时间上有一定的延续性，这样可以研究地更深入、透彻一些。

    总之，这样的主题作业交流是一种非常新颖、有益的尝试。相信通过不断的尝试、摸索，定能形成一套较为完备的模式。
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