5.1.2  分子动理论
奉贤区弘文学校  徐聪
一、教学任务分析

    本节课是八年级物理第五章《热与能》第一节《温度 温标》的第二课时，即“分子动理论”。分子动理论的内容是学生第一次从宏观到微观的级别来认识物质与物质的运动，同时有助于学生从微观的角度来理解上一课时所学的“温度”，也是后续“内能”等知识学习的基础。
    热现象普遍存在于自然界中；同时，生活经验使学生知道了扩散等现象。但由于无法用肉眼直接观察到分子的状态，学生难以直观地认识到“分子在运动”和“分子间的作用力”等。因此本课教学需要以生活中的感性现象、宏观实验现象或模拟实验等为依据，学生在感受到现象后，运用科学的思维方式，去猜想和推理分子的运动状况，构建物理模型，最后建立起分子动理论知识。合作交流和接受性学习等方式的有机整合是本节课的教学特点。
    本节课的教学要求学生主动参与，在观察宏观现象、模拟活动、探究交流等过程中，感受观察、猜想、推理、建模等透过现象看本质的思维方法，并体验学习的乐趣，懂得交流与合作的重要。
二、教学目标

  1．知识与技能
    （1）知道物体是由分子组成的。

    （2）知道分子在不停地做无规则运动；知道分子间存在间隙。

    （3）知道分子间存在相互作用力。

  2．过程与方法

    （1）经历观察现象推测分子动理论的过程，感受从宏观现象看微观本质的科学方法。

    （2）通过“黑豆与小米的混合”和“改变小球间弹簧的长度”等模拟活动，感受建立模型的科学方法。

  3．情感态度与价值观

    （1）通过观察现象和感受活动推理分子动理论，并初步领悟通过直接感知的宏观现象可以认识无法直接感知的微观事实。

    （2）通过分子动理论的学习，体验微观世界的奇妙，激发探索兴趣。
三、教学重点和难点

    重点：知道分子在不停地做无规则运动。

    难点：分子间存在相互作用力。

四、教学资源

  1．学生实验器材：糖块、金属块、两杯温度不同的水、滴管、红墨水、小米、黑豆、记号笔、细绳、塑料针筒、弹簧连接的小球等。

  2．演示实验器材：分子间隙管、装有泡沫塑料的容器、鼓风机、香水、显微镜、滴管、铅块、重物、小磁贴等。

五、教学设计思路

    本节课的内容主要包括物体是由分子组成的、分子在不停地做无规则运动以及分子间存在相互作用力等三部分。

    本节课的基本设计思路是：通过观看视频及“敲一敲、闻一闻、尝一尝薄荷糖”的活动，引入物体是由分子组成；教师演示水和酒精的混合实验后，学生进行黑豆与小米混合的活动，体验总体积变小了，推理分子之间存在间隙。接着，通过一系列活动、实验及模拟实验等，感受到分子在不停地做无规则运动；然后，通过演示实验和学生实验，体验到分子间存在相互作用力；随后，通过解释“室内甲醛浓度为什么会超标”实例，反馈巩固教学效果。本节课重视“从宏观现象看微观本质”和“推理、建模”等科学方法教育，并注意引导学生关注生活、关心社会。

    本节课突出的重点是：分子在不停地做无规则运动。方法一：列举生活中的扩散现象，猜想分子在运动；观察红墨水在温度不同的水中扩散，了解分子在不停运动，并得到分子运动剧烈程度与温度有关的结论。方法二：通过同屏软件，观察显微镜下微粒的运动，利用转换的思想推理出分子的运动是无规则的。方法三：利用自制教具直观地模拟分子的无规则运动。
    本节课要突破的难点是：分子间存在相互作用力。方法一是学生的体验活动：通过“拉绳子、压缩针筒内的水、吹气球”等活动，学生感受到分子间存在看不见的相互作用力。方法二是教师的演示：挤压两块铅块，铅块由于分子间的引力而吸在一起，并挂上重物，学生认识到分子间的作用力是比较大的。方法三是模型和课件整合：在教师演示球和弹簧建立的物理模型之后，学生自己拉神、压缩弹簧，在此基础上解释分子间的相互作用力原理。
    本节课重视三维目标的落实，努力通过生活现象、学生活动和建立模型等方法，用宏观感受和微观特征进行类比的方法，逐步带领学生由宏观现象认识微观本质，并鼓励学生用微观本质解释生活中的现象。
六、教学流程

1．教学流程图






2．流程图说明

情景Ⅰ  视频、活动
  通过视频从不同尺度观察物质世界，随后通过碾碎糖块的活动，认识到物体可分，引入分子。
活动Ⅰ  学生实验
  教师演示等体积的水和酒精混合后，学生用黑豆与小米混合，进行分子间存在间隙的模拟。
活动Ⅱ  学生实验
  将一滴红墨水分别滴入两杯温度不同的水中，观察红墨水在水中的扩散过程。
情景Ⅱ  演示实验

  通过同屏软件，观察显微镜下微粒的运动。
情景Ⅲ  演示实验
  在铅块下挂重物，演示两块铅块挤压后存在引力。
活动Ⅲ  学生实验
  用弹簧连接的小球作为分子模型，尝试改变弹簧长度，理解分子间存在相互作用力。
活动Ⅳ  应用
  解释存在新墙面、家具中甲醛造成室内空气中甲醛浓度超标的原因。
七、教学过程
（一）引入

  1．视频：“奇妙的视觉旅行——从不同的尺度观察我们的世界”，知道宏观、微观世界，并知道到今天的学习将停留在微观世界中的“分子”这一站。

  2．通过碾碎糖块的活动，认识到物体可分，引入分子。
（二）新授
  3．物体是由分子组成的。
  （1）将物体分割成最小的微粒，而性质不变，这种最小的微粒叫做分子。

  （2）通过有关水分子的小资料介绍，认识分子非常小。物体是由大量分子组成的，分子质量小、体积小。
  问题：生活中哪些现象可能与分子有关？能否通过一些日常现象猜想一下分子的特点？
  4．分子间存在间隙
  （1）演示实验：等体积的水和酒精混合后，总体积减小。

  （2）学生实验：用黑豆与小米混合，进行模拟实验，知道分子间存在间隙。
  5．分子在不停地做无规则运动
  （1）扩散现象是分子无规则运动的例证。

    通过闻到香水的香味，或学生自己举例，知道扩散现象，猜想分子在运动。

  （2）学生实验：观察红墨水在两杯温度不同的水中扩散的形状。
    知道分子在不停地做无规则运动。知道分子运动的剧烈程度跟物体的温度有关，温度越高，分子运动就越剧烈。所以，把分子的这种运动称为分子热运动。
  （3）通过同屏软件，观察显微镜下微粒的运动，利用转换的思想推理出分子的运动是无规则的。
  6．分子间存在相互作用力
  （1）学生实验：“拉绳子、拉粉笔、压缩针筒内的水”等活动，猜想分子间存在相互作用力。

  （2）演示实验：在挤压两块铅块后，在铅块下挂住重物，知道分子间存在相互作用的引力。
  （3）学生实验：用弹簧连接的小球作为分子模型，尝试改变弹簧长度，知道分子之间有引力和斥力同时存在。当分子间距离增大时，分子间作用力表现为引力；当分子间距离减小时，分子间作用力表现为斥力。
（三）小结

（四）应用
  7．解释存在新墙面、家具中甲醛造成室内空气中甲醛浓度超标的原因。

（五）作业

  （1）完成导学案。

  （2）阅读课本P35的“你知道吗？”，了解自然界的低温极限。

  （3）课后小实验。
八、板书设计
      5.1.2 分子动理论



九、教学反思

本节课学生初步接触微观世界，是认识微观世界的基础，对于学生以后的学习有着至关重要的作用。我在本节课的设计中主要体现了以下几个方面。

一、重视学生的体验和经历
初中学生在这个阶段的逻辑推理能力水平还比较低，处于从经验型向理论型的过渡时期。所以对于微观世界中分子的认识，学生在思维方式的建立上有一定的困难，需要借助于直观的形象来帮助学生理解。而分子是肉眼看不到的，根据微观世界不能直接感知的特点，我以生活中的感性经验为猜想依据，并设计了大量的宏观实验，如：敲碎糖块、红墨水的扩散、显微镜观察布朗运动、泡沫塑料模拟分子运动等…… 这些体验和经历充分调动了学生的眼、耳 、手、脑等各个器官来参与学习，激发了学生的积极性和求知的欲望。使学生加深了印象，深化了理解，顺利完成教学。

二、重视思维方法的指导

在大量实验的基础上，我引导学生运用推理、类比、转换、建模等方法，结合多媒体辅助设备的直观性，使学生结合已有的知识经验，建构新的知识体系。在这个过程中，学生学会了运用合理的思维方式，把我们无法直接研究的问题转换成能够看得见、摸得着的问题来研究的科学方法，这对他们今后的学习意义重大，其作用将超越物理教学本身。
三、重视“三主”、“三丰”等教学理念
上课时我坚持以学生为主体、老师为主导、问题为主线。设计了丰富的实验。一节课上下来，学生的学习热情较高，思维被激活。达到了预期的效果。

以上是本节课的优点所在。然而本节课也存在一些问题。例如：问题的用语和指向性有待提高；由于时间问题，有些知识没能深入地展开和延伸，如最后的“甲醛如何危害人的健康”没有来得及好好讲解，需要在后续的教学中花时间解决。
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一、物体是由分子组成的。





二、分子在不停地做无规则运动。
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三、分子间存在相互作用力。
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